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 חלק ב' –סיכום מאמרים בנושא: שברים על ישר המספרים 

 ערכה וסיכמה: ברכה סגליס

 

באופן שבו   הראשון עסק:  [2] ־[ ו1מאמרים ], הופיעו  של סיכום המאמרים בנושא זה  בחלק א'

המספרים   ישר  המתפתח  ו  ילדיםאצל  מנטלית,  ישר ההשני  מבחינה  של  תרומתו  את  ציג 

[  4[, ]3]   מאמרים  סוכמים מבחלק ב'    .מודל להעמקת ההבנה של שברים פשוטיםהמספרים כ

בייצו  שעניינם  [5־]ו התלמידים  של  ושגיאות  הבנה  פשוטים,    ג קשיים,  )שלמים,  המספרים 

 .( על ישר המספריםםעשרוניי

 

מאמר   שברים    –  [3]סיכום  של  מושגית  הבנה  ידי  לקראת  ישר   שימוש על  של  במודל 

 Liu (2013)המספרים 

מושג השבר נתפס לעיתים אצל תלמידים, מורים ופרחי הוראה רק במשמעות של שבר קטן 

רוב בוחרים שברים קטנים מאחד. למאחד. כאשר הם נדרשים להציג דוגמאות לשברים הם  

יותר ל ופרחי הוראה נשאלו: איזה שבר קרוב  ,  1־כאשר מורים 
6

7
או    

7

6
אלה   שליש מתוך  ?  

־ש  השיבונימוק לא נכון. הם    הציעותשובה נכונה    השיבוש
6

7
כי    1־קרוב יותר ל  

7

6
  1־גדול מ  

־ לכי  )הנימוק הנכון הוא  
6

7
חסר    

1

7
־ ואילו ל  1־כדי להשלים ל  

7

6
יש    

1

6
־. מכיוון ש 1־יותר מ  

1

7
קטן    

־מ
1

6
־ב  1עד  החלק החסרהרי  

6

7
־ ב 1מעל  מהחלק העודףיותר  ןקט 

7

6
  .) 

 

על המרחק  צביעים מציגים בעיה זו במודל ישר המספרים המשמעות ברורה יותר, כי מאם 

 (. 1וניתן לראות בבירור על הישר איזה מרחק קטן יותר )איור  ,לשני הכיוונים 1־מ

 

,  1־: איזה שבר קרוב יותר ל1איור 
𝟔

𝟕
או   

𝟕

𝟔
? 
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כדוגמאות לשברים יכול להוביל לראייה מצומצמת של    1־שברים גדולים מ  שלהעדר הצגתם  

השבר.   המאמר    כדינושא  כותבת  מציעה  שונים  מסוגים  שברים  של  הראייה  את  להרחיב 

 להשתמש במודל ישר המספרים להוראת הנושא.

מחקרים עדכניים מראים שהשימוש במודל ישר המספרים מקדם הבנה מושגית על משמעות 

מורים. על פי  גם בקרב  ן בכיתות היסוד והן בכיתות מתקדמות והשבר אצל לומדים חדשים ה

להבנ המפתח  יצירת    ההמחקרים,  תהליך  של  ההבנה  הוא  בשברים  הדילוגים  מושגית 

(Unitization  יצירת של  נדרשים  דילוגים  (. כאשר מבצעים את התהליך  ישר המספרים,  על 

בין   היחידה  לסמן את קטע  מכן  .  1־ל  0תחילה  יצירת  לאחר  הדילוגים  מתחיל התהליך של 

ניתן לקבוע את מיקומו של השבר הדילוגים  שנקבע לפי המכנה של השבר הנדרש. לאחר סימון  

ואז השבר מופיע כנקודה על ישר המספרים. לדוגמה: כדי לקבוע את  ,הנדרש לפי המונה שלו

מיקומו של השבר  
3

4
המרחק ביניהן  ו  1־ו  0על ישר המספרים יש לסמן תחילה את הנקודות    

יש לחלק את הדילוגים  הוא שמגדיר את גודלו של קטע היחידה שהוא השלם. בתהליך יצירת  

א  והדילוג  קטע היחידה לארבעה חלקים שווים לפי ערכו של המכנה. כל  
1

4
מהשלם. לסימון    

־ המתאימה להנקודה 
3

4
 (.  2)איור  0־מהדילוגים יש להתקדם שלושה  

 

 לתהליך של יצירת יחידות בשברים : דוגמה  2איור 

 

 

תוכנית ה' במסגרת  -כיתות ג'  של  מורים  לקבוצת  שניתנו  משימותכותבת המאמר מציגה סדרת  

 הכשרה בנושא השבר. להלן מספר דוגמאות למשימות שניתנו:
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 : יצירת יחידות של שברים על ישר המספרים 1משימה 

,  2בהתאם את המספרים  סמנו  .  1־ ו  0לפניכם ישר מספרים שבו מסומנים המספרים   .א

 . 4־ו 3

יחידה שמופיע בישר הראשון וחלקו הלפניכם ישר מספרים נוסף. השתמשו באותו קטע   .ב

 אותו לשלושה חלקים שווים. סמנו את השבר המתאים לכל חלק.

המשיכו לסמן באותו האופן את כל השברים בגודל   .ג
1

3
ציון  על ישר המספרים השני עד ל  

 בישר המספרים הראשון.   4המספר של מיקום ה

 (. 3רשמו מה גיליתם בקשר לשברים המסומנים בישר השני )איור  .ד

 

 : יצירת יחידות של שברים על ישר המספרים 3איור 

 

 

זו   לסייע  משימה  מלתלמידים  אמורה  גדולים  לשברים  שברים  על  הבנתם  את    1־להרחיב 

את השברים    יסמנוולמספרים מעורבים. כאשר הם  
1

3
   ,

2

3
   ,

3

3
־ ו  1־ש  יבחינו וכך הלאה הם     

3

3
היו    

־ו  2באותה נקודה בשני הישרים, וכך גם  
6

3
־ ו 3־, ו

9

3
יהפוך  . באופן זה המושג של שברים שווים 

 מפרוצדורה מופשטת לייצוג מוחשי. 
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 (4 )איור  : איתור שברים על ישר המספרים2משימה 

 

 A, B, C: סמנו את השברים בנקודות  4איור 

 

 

נמצאות לכאורה   (A, B, C)קושי בשל ההטעיה שכל שלוש הנקודות    עלולה ליצורמשימה זו  

ויכולת להגדיר נכון את  יותר  באותו מקום על הישרים. משום כך נדרשת הבחנה מדוקדקת 

בכל ישר. כמו כן יש לשים לב היכן הנקודה של האות ממוקמת ביחס לקטע היחידה.   הדילוגים 

. בישר  1־ממוקמת בתוך קטע היחידה, כלומר מדובר על שבר קטן מ  Aבישר העליון האות  

. בישר התחתון  1־, מכאן שמדובר בשבר גדול מ1ממוקמת אחרי המספר    Bהאמצעי האות  

, לכן השבר  1־ל  0נמצאת בין    Cודמים, אך הנקודה  שונה משני הישרים הק  0־המיקום של ה

. באופן זה, מודל ישר המספרים עוזר למתבוננים בו להבין ולהמחיש את הערכים של 1־קטן מ

 .  1־מספרים מעורבים ומספרים גדולים מ

וA  ,Bבבואם לקבוע את הערך של הנקודות   היה  מהתלמידים  חלק    יכול לתתההסבר ש  C־, 

 כזה:

מונים.  על  צריך ליישם את הידע על מכנים ו  ,הערך של הנקודות האלהכדי למצוא את  

זה עוזר לקבוע את הגודל של "יחידת המדידה" בכל ישר. זהו יישום של תהליך יצירת  

ולכן הערך של כל    1־ל  0בישר העליון יש שמונה חלקים שווים בין    ,. לדוגמהדילוגים

חלק הוא 
1

8
 , לכן היא נמצאת במיקום של 0אחרי השישי בדילוג היא   Aהנקודה  .

 6 ×
1

8
=

6

8
. 

מחולק    1־ל  0, אבל הקטע בין  0השישי אחרי  בדילוג  נמצאת גם כן    Bבישר האמצעי נקודה   

שווים שכל אחד מהם הוא  חלקים  לארבעה  
1

4
6 נמצאת במיקום של    B, ולכן הנקודה     ×

1

4
=

6

4
=

3

2
= 1

1

2
( אבל המכנה שלהם שונה.  6יש אותו מונה )  B־ו  Aכלומר, לשברים בנקודות  .  
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קטע  כיצד לקבוע את    הבין צריכים ל  תלמידיםנכון על השאלות במשימה זו ה  השיבלכן, כדי ל

 הנדרשת בכל ישר מספרים.   יחידהה

 

ואף  מגלים קושי    םשחלק מהכאשר תלמידים לומדים על שברים, היא  שעולה  בעיה נוספת  

ולכפול או לחלק שברים.   ,שברים בעלי מכנים שוניםכאשר הם נדרשים לחבר ולחסר  חשש  

את   להבין  מהקושי  נובע  באופן    מהותהדבר  נלמדות  רוב  פי  על  אשר  האלה,  הפעולות 

ששימוש בישר המספרים כמודל להמחשת פעולות אלה   סבורהפרוצדורלי. כותבת המאמר  

לתלמידים לקשר  מאפשר    דילוגיםהעיקרון של יצירת    הפעולות.  מושגית של  העשוי לסייע בהבנ

 על חישובים במספרים שלמים אל הידע של חישובים בשברים.  ידע מוקדם שיש להם

 

 

 א(5)איור   : חיבור וחיסור שברים על ישר המספרים3משימה 

 

 -א: מצאו את ההפרש 5 איור
𝟏

𝟐
  

𝟒

𝟑
 על ישר המספרים  

 

 

בו כל קטע  שלפתור תרגיל זה יש ליצור יחידות חדשות שתתאמנה גם לישר המספרים    כדי

בו כל קטע יחידה מחולק לשני שוגם לישר המספרים    ,יחידה מחולק לשלושה חלקים שווים

חלקים שווים. כמו כן, התשובה תתבטא במציאת ההפרש בין הקטע של 
1

2
לבין הקטע של  

4

3
. 

 ב(.5להלן הישר המאפשר למצוא את התשובה )איור 

 

ב: מציאת ההפרש בין  5איור 
𝟒

𝟑
־ ל 

𝟏

𝟐
 על ישר המחולק לשישיות 
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ניתן לראות שבין 
1

2
־השווה ל 

3

6
לבין  

4

3
־השווה ל 

8

6
יש  

5

6
 ולכן זוהי התשובה.  

פעולת החילוק של שברים. הפרוצדורה    בהבנה מושגית של מודל ישר המספרים יכול לסייע גם  

וקל להתבלבל בה )לתלמידים לא   , מובנת לחלק מהתלמידים  אינהבהופכי   המקובלת של כפל

תמיד ברור מה צריך להפוך(. אם נתייחס לחילוק במשמעות של חילוק להכלה, הרי שצריך 

־ "נכנס" ב  6פירושו, כמה פעמים   18:6למצוא כמה פעמים המחלק "נכנס" במחולק. לדוגמה:  

18  . 

 

 ( 6)איור  : חילוק שלם בשבר4משימה 

 

: כמה פעמים  6 איור
𝟐

𝟑
 ?2־נכנס ב 

 

 

ואת  2את  סמנו .א
2

3
־ול 2־ל מתאימיםדילוגים צרו על ישר המספרים ו 

2

3
 . 

של    הדילוגיישמו את עקרון החילוק להכלה: כמה פעמים  .ב
2

3
 ? 2־" ב "נכנס 

 בדקו בעזרת כפל או חיבור חוזר האם תשובתכם נכונה.  .ג

בסעיף ג' התרגילים יהיו:  
2

3
× 3 = או      2

2

3
+

2

3
+

2

3
=

6

3
= 2 .  

 

 1.המספרים הופך את תרגיל החילוק מפרוצדורה מופשטת לייצוג מוחשיהשימוש בישר 

 

  

 
 .  מודל העוגה המלבנית דרך נוספת להמחיש חילוק שברים היא באמצעות  1
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 ( 7 )איור : חילוק שבר בשבר5משימה 

: כמה פעמים  7 איור
𝟏

𝟒
־נכנס ב 

𝟓

𝟖
? 

 

 

את   סמנו .א
5

8
ואת   

1

4
 . מתאימיםדילוגים צרו על ישר המספרים ו 

יישמו את עקרון החילוק להכלה: כמה יחידות בגודל   .ב
1

4
־ "נכנסות" ב 

5

8
  ? 

 בדקו בעזרת כפל או חיבור חוזר האם תשובתכם נכונה.  .ג

כמה   שואלים  ב'  בגודל  דילוגים  בסעיף 
1

4
־ ב  ים"נכנס"   

5

8
היא   התשובה  בגודל דילוגים    2. 

1

4
  

ונשארת  
1

8
בגודל  מדילוג שהיא חצי  

1

4
2. לכן התשובה היא  

1

2
. 

בסעיף ג' התרגילים יהיו:  
1

4
× 2

1

2
=

1

4 
×

5

2
=

5

8
  או         

5

8
 =   

1

4
+

1

4
+

1

8
. 

שהייצוג המוחשי של שבר המשווה בין  על כך  בנושא של חילוק שברים יש לתת את הדעת  

כאשר   ,החלקים המייצגים את המונה לבין החלקים המייצגים את השלם )המכנה( יוצר קושי

הש של  המשמעות  את  תלמידים  בפני  הוא מציגים  המונה  שבו  מספרים  שני  של  כמנה  בר 

המחולק והמכנה הוא המחלק. המורים צריכים לאפשר לתלמידים להשוות בין שני הייצוגים  

קבוצות כמה    ואה  15:3ולהראות להם שבשניהם מקבלים תוצאה שווה. לדוגמה: הרעיון של  

. המשמעות של השבר  15מרכיבות את המספר    3של  
15

3
של  דילוגים    15  אהי  

1

3
 3־. מאחר ש

של  דילוגים  
1

3
, כפי שניתן לראות על ישר המספרים, הרי שמתקבל תרגיל חילוק  1  יםמרכיב  

של  דילוגים  שבו שואלים כמה  
3

3
־יש ב  

15

3
אודות  על    ים לתלמיד. הידע שיש  5והתשובה היא    

 להבין את המושגים החדשים בפעולות בשברים.  להםמסייע פעולות במספרים שלמים  

לסיכום: השימוש במודל ישר המספרים מאפשר למורים ללמד מושגים מופשטים כמו יצירת  

חילוק שברים בעזרת ייצוגים מוחשיים )כמו רצועות נייר(,  כפל ו, חיבור וחיסור שברים ודילוגים

http://ymath.haifa.ac.il/
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לעבור בגמישות בין ייצוגים אלה לבין    לתלמידיםאו ציורים והדגמות במחשב. כאשר עוזרים  

ונים מתמטיים של שברים, מאפשרים להעמיק את ההבנה שלהם ואת היכולת נוסחאות וסימ

אודות שברים.   על  בשיח מתמטי  רהיטות  בעקבות  לעסוק  בהבנת כך, התלמידים מפתחים 

 השבר, כישורי חשיבה ביקורתית וסוללים את הדרך להצלחה באלגברה ובגיאומטריה.  

 

חקירת ההבנה המושגית של תלמידים על שברים עשרוניים בעזרת    –  [4]סיכום מאמר  

 Martinie & Bay-Williams (2003) -ריבוי ייצוגים 

להפעיל   נוטים  תלמידים  עשרוניים,  בשברים  העוסקות  משימות  עם  להתמודד  בבואם 

גם   אלה.  מספרים  של  המשמעות  על  לחשוב  במקום  שנלמדו,  וחוקים  מוכרות  פרוצדורות 

ב זה לתלמידים  עשרוניים. במאמר  לשברים  הקשורים  המושגים  בהבנת  פערים  יש  ו'  כיתה 

שימוש בארבעה ייצוגים שונים. משימה זו   על ידי מוצגת משימה העוסקת במספרים עשרוניים 

מאמר שואלים את הכותבי    מאפשרת למורה להעריך את הבנתם של התלמידים בנושא זה.

אם   )אועצמם  התרגילים  את  יפתרו  העוסקות   התלמידים  במשימות  אחרת  בצורה  יעבדו( 

שונים מסוימים  בייצוגים  ייצוגים  האם  הקשיים  יהיו  ,  להיות  יכולים  ומה  להבנה  יותר  קלים 

 משימה שניתנה לתלמידים בכיתה ו'.מציג את ה  8כך? איור  בעקבות  וההבנות השגויות שיעלו  

 

 : הערכה של הבנת תלמידים על מספרים עשרוניים8איור 

 
 בדרכים הבאות והסבירו כיצד ידעתם:  0.06-ו  0.6תארו את המספרים 

 . מספרים . על ישר 1

 . X 10 10. ברשת של 2

                     

                     

                     

                     

                     

                     

                     

                     

                     

                     
 

 באמצעות מטבעות ושטרות )ציור או תיאור מילולי(.. 3     

 בטבלת המבנה העשרוני.. 4     
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תלמידים בכיתה ו'. כל תלמיד עבד בנפרד. התוצאות הראו שהצלחת    43־משימה זו ניתנה ל

  השיבומציגה את אחוז ומספר התלמידים ש  1התלמידים הייתה שונה מייצוג לייצוג. טבלה  

 .כהלכהעליהן  השיבותשובות נכונות לפי מספר השאלות ש 

 : תשובות נכונות למשימת ההערכה על מספרים עשרוניים1טבלה 

השאלות  מספר 
 שענו עליהן נכון 

מספר התלמידים 
 שענו נכון

אחוז התלמידים 
 שענו נכון

4 6 14% 

3 14 33% 

2 12 28% 

1 7 16% 

0 4 9% 

 100% 43 סה"כ 

 

 ההשונות במידת ההצלחה של התלמידים בין הייצוגים הייתלהלן    2כפי שניתן לראות בטבלה  

רשת של  בייצוגים  10  גדולה.  × ומטבעותוב  10 שטרות  באמצעות  היית  ייצוג   ה ההצלחה 

, אך רובם השוו  תשובה נכונה  השיבו  50%אומנם יותר מ־  בטבלת המבנה העשרוניגבוהה.  

בין שני המספרים לפי המיקום של העשיריות בלבד. לעומת זאת בייצוג של ישר המספרים רק  

 . נהנכוהשיבו תשובה מהתלמידים  26%

 

 : תשובות נכונות עבור כל ייצוג במשימת ההערכה 2טבלה 

 סוג הייצוג 
מספר התלמידים 

 שענו נכון
 אחוז התלמידים שענו נכון  

 תלמידים(  43)מתוך 

 26% 11 ישר המספרים

10 רשת × 10 28 65% 

 65% 28 שטרות ומטבעות

 58% 25 המבנה העשרוניטבלת 

 

ישר המספרים היה הייצוג הקשה ביותר להבנה עבור התלמידים. השגיאה הנפוצה ביותר  

במקום  סימנו התלמידים חלק מ. 0.06־ו  0.6למקם את ו, על הישר 1־ו 0לסמן את  ההיית

 ממנו.התעלמו או במקום שגוי סימנו  0.06את אילו ו  0.6את  נכוןה
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 (: 11-9להלן דוגמאות לסוגי השגיאות של תלמידים )איורים  

 

 לא נכון  0.06נכון ואת  0.6: תלמיד ממקם את 9איור 

 

  0.05מייד אחריו. לאחר מכן הוא סימן את  0.6ומיקם נכון בקירוב את   0.5התלמיד סימן נכון את 

   באופן שגוי.  0.06ובהתאמה מיקם את   0ל־  0.5הקטע שבין באמצע 

          

 אבל מתעלם מהגודל היחסי , נכון 0.06ואת  0.6: תלמיד ממקם את 10איור      

 

התלמיד התייחס רק לסדר הגודל של שני המספרים, סימן את הקטן יותר קרוב להתחלת הקטע  

הביא בחשבון את הגודל היחסי של כל שבר, ולא סימן  ואת הגדול יותר קרוב לסוף הקטע. הוא לא 

 . 1וה־  0את נקודות ה־

 

 0.06ואת  0.6: תלמיד לא ממקם נכון את 11איור 

 

. כנראה בגלל הבנה שגויה שככל שמספר  1קרוב ל־ 0.06ואת  0קרוב ל־ 0.6התלמיד מסמן את 

 הספרות גדול יותר אז המספר גדול יותר. 

 

דים בייצוג של ישר המספרים הם קיבלו משימת הערכה נוספת, בעקבות הקשיים שהיו לתלמי

העשרוניים    כדי מהמספרים  או  המספרים  בישר  השימוש  מעצם  נובע  הקושי  האם  לבדוק 

 כאשר הם מיוצגים על הישר. משימה זו כללה ארבע שאלות ברמות קושי עולות:

 . 5עד  1־מ ישר מספרים שמראה את המספרים שרטטו .1

 .2.5ישר מספרים שמראה את המספר  שרטטו .2

 .0.4ישר מספרים שמראה את המספר  שרטטו .3

 .  0.04־ו 0.4ישר מספרים שמראה את הנקודות  רטטוש .4
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נכונות  השיבוהתלמידים  רוב   הראשונות  תשובות  השאלות  שתי  לאך    ,על  השיב  התקשו 

השאלה הרביעית שבה נדרשו למקם מספר במאיות,    .על שתי השאלות האחרונותכהלכה  

 את התוצאות למשימת הערכה זו.  מציג 1 לוחהקשה ביותר עבורם.  ההיית

 

 : אחוז התשובות הנכונות לארבע השאלות במשימת ההערכה הנוספת 1 לוח 

 

           

 

 

 

: כדי לוודא שתלמידים מבינים לעומק את המשמעות של המספרים העשרוניים, יש  לסיכום

ההערכה.  במשימות  גם  שונים  ייצוגים  לכלול  יש  שונים.  ומודלים  לייצוגים  אותם  לחשוף 

אתשגיאות  מה לראות  עושים  ניתן  שתלמידים  היתר  הכללות  או  השגויות  והן    ,ההבנות 

ן לתלמיד. הקושי שהיה לתלמידים במשימות על מספקות הזדמנויות ללמידה, הן למורה וה

ישר מוכן  שלא הוצג לפניהם  ישר המספרים יכול לנבוע מכמה סיבות. אחת מהן היא העובדה  

לקבוע את גודל היחידות בעצמם. סיבה נוספת היא שמשימות אלה עליהם היה ו ,עם שנתות

שלחלק מהתלמידים לא היה  התבססו על מציאת המיקום בקירוב ולא באופן מדויק. ייתכן גם  

מספיק ניסיון עם ישר המספרים. המודל הלינארי של ישר המספרים משמש אותנו במצבים  

ולכן חשוב לוודא שהתלמידים מסוגלים    , במספרים עשרונייםגם  כולל    ,שונים בחיי היומיום

 לפעול בו מתוך הבנה מעמיקה. 

  

 4שאלה 

שרטטו ישר מספרים )

שמראה את הנקודות 

 (0.04ו־ 0.4

 

 3שאלה 

שרטטו ישר מספרים )

 המספרשמראה את 

0.4) 

 

 2 שאלה

שרטטו ישר מספרים )

 המספרשמראה את 

2.5) 

 

 1 שאלה

שרטטו ישר מספרים )

 המספרים שמראה את

 (5עד  1מ־

 

http://ymath.haifa.ac.il/


12 
 http://ymath.haifa.ac.il     מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי 

 Shaughnessy  -ל ישר המספרים  זיהוי שברים פשוטים ועשרוניים ע –  [5]סיכום מאמר  

(2011)  . 

המספרים   קבועות.    כמהלישר  היא  תכונות  מהן  בין    אםשאחת  המרחק  אזי 1־ל  0נקבע   ,

־ל  0הוא קבוע. המרחק בין    , , הן שלמים והן שברים)הממשיים(  המיקום של כל יתר המספרים

וגודלו נשאר קבוע לאורך כל הישר כמסמן את המרחק בין שני מספרים    ,הוא קטע היחידה  1

שווים לפי  לקטעים  שלמים עוקבים. כאשר רוצים למקם שבר פשוט יש לחלק את קטע היחידה  

היחידה לעשרה  יש לחלק את קטע  רוצים למקם שבר עשרוני  וכאשר  המספר של המכנה, 

ם על ישר המספרים ימינה סדר המספרים  . ככל שמתקדמי12שווים. לדוגמה ראו איור  קטעים  

 וערכם של המספרים עולה. 

 

 : ישר מספרים מייצג את סדר המספרים ואת עוצמתם 12איור 
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בבואם לבצע משימות של זיהוי שברים   שוגים סוגי השגיאות שתלמידים את  ש ידגממאמר זה 

 בספרי הלימוד יש שני סוגי משימות בנושא זה: פשוטים ועשרוניים על ישר המספרים.

־ וה  0־ או מסומנים בו רק ה  ,שנתותעליו  לא מסומנות  מספרים שהלמקם שבר על ישר   .1

שווים לפי המספר של המכנה לקטעים  . התלמיד מתבקש לחלק את קטע היחידה  1

 . הנקודה המתאימה למונה של השבר ולסמן את

 כאשר על הישר מסומן קטע  ,לזהות את המספר המתאים לנקודה על ישר המספרים .2

 (.  13)איור למספר קטעים שווים  המחולקיחידה 

 

 : איזה שבר פשוט או עשרוני יש לרשום בתוך המשבצת? 13איור 

 

 

שתלמידים נתקלים לפעמים בקשיים בזיהוי  בעוד שמשימות אלו נראות פשוטות לביצוע, הרי  

הערך המבוקש או מיקום השבר במקום הנכון. כותבת המאמר ראיינה תלמידים בבואם לבצע 

כאלה שהם    ,משימות  השגיאות  סוגי  את  השגיאות כדי  .  שוגיםותיעדה  סוגי  את  להדגיש 

ל עלולים  שבהן  שגותשתלמידים  שגרתיות  לא  משימות  המאמר  כותבת  הוסיפה  חלק , 

שווים )איור    וכך נוצר הרושם של חלוקה לחלקים לא  ,לא מסומנותקטע היחידה  מהשנתות ב

 (.  c, dסעיפים  14

 

 : סוגי המשימות שניתנו לתלמידים במטרה לחשוף קשיים של תלמידים 14איור 

 

 

 

http://ymath.haifa.ac.il/


14 
 http://ymath.haifa.ac.il     מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי 

פעמיים. פעם אחת נתבקשו לרשום   הוגשהלתלמידים בנפרד. כל משימה    והוגשהמשימות  

את  להסביר  התבקשו  הם  השבר  לרישום  נוסף  עשרוני.  שבר  השנייה  ובפעם  פשוט  שבר 

מראה את אחוזי ההצלחה של התלמידים בביצוע המשימות. הביצוע של   2לוח  .  תםתשוב

מהביצוע   יותר  טוב  היה  )שחור(  העשרוניים  השברים  הפשוטים    שלסימון  השברים  סימון 

 )מקווקו(. 

 

 : אחוזי ההצלחה בביצוע ארבע המשימות 2 לוח 

 

 

 עלו ארבעה סוגי שגיאות נפוצות:   סיפקו מניתוח השגיאות של התלמידים וההסברים ש

 . רישום שגוי של שברים .א

 הגדרה מחדש של קטע היחידה.  .ב

 .הקטעים ביניהםכפולה המדגישה את השנתות במקום את מנייה אסטרטגיה של  .ג

 .את הקטעים ביניהםיחידה המדגישה את השנתות במקום מנייה אסטרטגיה של  .ד

 

 רישום שגוי של שברים  .א

  15מיד להכיר את הסימן המקובל לאותו השבר. איור  ללרשום את השבר הנכון על הת  כדי

מביא דוגמה שבה התלמידה ידעה לעשות קואורדינציה בין המרחק של המקום המסומן אל 

נקודת האפס ביחס למרחק של קטע היחידה, אבל אופן רישום השבר היה שגוי. ההסבר 

 . " 10כי זה השמיני מתוך  0.08"רשמתי שלה היה: 
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 : שימוש בסימנים לא מקובלים 15 איור

 

 

  

 היחידההגדרה מחדש של קטע  . ב

כאשר תלמידים נחשפים למודל ישר המספרים בתחילת הלימוד שלהם, הם מקבלים לרוב  

. כאשר הם מקבלים בהמשך ישרי מספרים המציגים  1־ל  0רק הקטע בין  מסומן  בהם  ישרים ש

מספרים שלמים נוספים, הם עלולים להתייחס לכל הישר כאל קטע יחידה אחד, כפי שהסביר 

אז צריך להיות עוד עשר מאחד   ,"מאפס לאחד יש עשר:  16התלמיד שתשובתו מוצגת באיור  

 שמונה". . זה יוצא עשרים. אחרי זה ספרתי מאפס עד החץ כדי לקבל ייםנלש

 

 : הגדרה מחדש של קטע היחידה 16 איור

 

 

  , הקטעים שאליהם יש לחלק את הקטע היחידההתלמיד ידע שהמכנה של השבר הוא מספר  

תחתיה יש לרשום את המספר שהמסמן את השנת    עד החץ  הדילוגיםוהמונה הוא מספר  

של הישר שהוצג בפניו כאל    חלקלכל ה  בהתייחסות  ההטעות שלו היית  .הנדרש במשימה

 קטע היחידה.  

 

 כפולהמנייה אסטרטגיה של  . ג

הם למעשה מתעלמים   ,0־את ה  נתמהשנת המסמהמנייה  כאשר תלמידים מתחילים את  

תחתיה יש לרשום את  שהמסמן את השנת    עד המיקום של החץ  0־ מהתכונה של המרחק מה

כך רושמים , ובעקבות  קטעים בין השנתות. הם מונים שנתות ולא  המספר הנדרש במשימה

קובע את   1־ ל  0־מספרים שגויים הן למכנה והן למונה. אבל הם יודעים שמספר השנתות מ

תחתיה יש לרשום את המספר שהמסמן את השנת  עד החץ    1־המכנה ומספר השנתות מ 

קטעים כל ה  הןבמשימות רגילות שבגם  קיימת  קובע את המונה. טעות זאת  הנדרש במשימה  
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המרווחים אינם שווים )איור    בהןמשימות לא שגרתיות שב(, וגם  17שווים )איור   בין השנתות

18 .) 

 

 כפולה בישר עם מרווחים שווים מנייה : אסטרטגיה של 17 איור

 

 

 כפולה בישר עם מרווחים לא שווים מנייה : אסטרטגיה של 18 איור

 

 

חושפת את החשיבה השגויה של התלמיד  המשימה אינ   יםהלא שגרתית    ים יודע  םאשר 

נקודת    תהתאמ את    בצעל אל  המסומן  המקום  קטע   0־ההמרחק של  למרחק של  ביחס 

 היחידה.  

 

 

 יחידהמנייה אסטרטגיה של  .ד

ביחס   0־שאינם עושים קואורדינציה בין המרחק של המקום המסומן אל נקודת היש תלמידים  

להתייחס למספר השנתות המסומנות עלולים  , ומבצעים רק מנייה אחת. הם  היחידהלקטע  

תחתיה יש לרשום את המספר הנדרש במשימה  שהמסמן את השנת  למקום של החץ    0בין  

זאת  .כאל המכנה לראות  באיור    אצל  ניתן  מוצגת  " 19התלמיד שתשובתו  אחת, שתיים,  : 

ן לאפס ועד החץ( ואז ראיתי את האחד  שלוש, ארבע, חמש, שש )מצביע על כל שנת מימי

 המספרים( ושמתי אותו שם". על ישר המופיע  1)מתייחס למספר 
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 : אסטרטגיה של ספירה יחידה 19איור 

 

 

למנות את השנתות המסומנות ולהתייחס אליהן כאל המונה ולרשום עלולים  תלמידים אחרים  

)ה  0כמכנה את המספר   נמצא באזור של אפס"  (. במקרה של  1־ל  0בין    קטע"כי השבר 

אין    נתלהתייחס לכל שנת מסומ  עלולים שברים עשרוניים, תלמידים   כאל עשירית, גם אם 

קיימת  (. טעות דומה  20)איור    1־ל  0עליהם מחולק קטע היחידה שבין    ם שוויקטעים  עשרה  

את השנתות  מונה  אבל התלמיד    ,מחולק קטע היחידה  שלהםשווים    קטעים גם אם יש עשרה  

 . 0־הכולל השנת של 

 

 : אסטרטגיה של ספירה יחידה בסימון שבר עשרוני20 איור

 

 

 יישומים להוראה 

 בחשבון: הביאשעל המורים ל  כמה רעיונותמחקר זה מציגים ממצאי 

 תלמידיו.   ללעזור למורה להבין את הטעויות ש  ההבנת סוגי הטעויות המוצגות כאן יכול .1

בפני   .2 להציג  כאןניתן  שהוצגו  מהסוגים  טעויות  להתייחס   , התלמידים  מהם  ולבקש 

 אליהן ולנסות להסביר מה הטעות וממה היא נובעת. 

חשוב להציג בפני תלמידים משימות מגוונות על ישר המספרים, כדוגמת המשימות  .3

הישר מציג רק את קטע היחידה בין  שבהן  רק במשימות    הסתפקולא ל  ,שהוצגו כאן

 .  המחולק לקטעים שווים 1־ל 0
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 שני החלקים   לש  סיכום 

, מציג את הרעיונות ומושגי  ב'־שהוצג בחלקים א' ו  מאמרים בנושא ישר המספריםהמקבץ  

ואת דרכי הפעולה והחשיבה של תלמידים בבואם לבצע משימות על ישר    ,המפתח בנושא

 המספרים כולל מגוון השגיאות שעולות. 

 אמרים אלה הם:ממפתח שמוצגים ב רעיונות 

המספרים   • את  )הממשיים(  לכל  לראות  חייבים  לא  כי  אם  הישר,  על  מקום  כל יש 

 .  המספרים מסומנים על ישר המספרים

סדר המספרים וערכם של המספרים    בכיוון החץ,ספרים  ככל שמתקדמים על ישר המ •

 עולה.

, אזי המיקום של כל יתר המספרים, הן שלמים והן שברים  1־ל  0נקבע המרחק בין  אם   •

 הוא קבוע.

לק ניתן לחהמרחק בין שתי נקודות )מספרים( ועל ישר המספרים מראים את    קטעיםה •

 אלה או לחזור עליהם. קטעים

שווים לפי המספר   קטעים לכאשר רוצים למקם שבר פשוט יש לחלק את קטע היחידה   •

יש לחלק את קטע היחידה לעשרה  רוצים למקם שבר עשרוני  וכאשר  של המכנה, 

 שווים.  קטעים

ש • מספר  ללמרות  ניתן    ישכל  הישר,  על  ייחודי  דרכים    להציגמקום  באינסוף  אותו 

=  8.00=  32=  8לדוגמה:  ,)שקילות(
16

2
 וכך הלאה. 

היחידה, שבר היחידה, דילוג, נקודה,  מושגי מפתח הקשורים לישר המספרים: קטע   •

 שנת., קטע

ליניארי   ולהתמודד עם פעולות החשבון בייצוג  בין מספרים  ישר המספרים מאפשר להשוות 

 שהוא אדיטיבי )חיבור וחיסור( או כפלי )כפל כחיבור חוזר וחילוק כחיסור חוזר(.

 

ומסייע    פיזייםקיים ישר מספרים מנטלי שמתבסס על ההבנה שלנו על אודות ישרי מספרים  

המספרים. בעולם  שלנו  הידע  את  לבסס  לייצוג    לנו  מנטלי  כמודל  מתפתח  המספרים  ישר 

גודל.   ושל  סדר  של  במשמעות  המספרים  של    תלמידכאשר  לסדר  רק  מתייחס  הצעיר 

גודל  ל המספרים הוא מביט על ישר המספרים בהסתכלות כללית, וכאשר הוא מתייחס גם  

באמצעות ישר המספרים המנטלי   של המספרים הוא מביט על הישר בהסתכלות ספציפית.

 ניתן להבין את העובדה שבין כל שני מספרים יש אינסוף מספרים רציונליים.  

ש השגיאות  כשהם  מגוון  לתלמידים  שיש  הרבים  הקשיים  את  מדגיש  אלה  במאמרים  מוצג 

של  שגויה  מהבנה  לנבוע  יכולות  אלה  שגיאות  המספרים.  ישר  על  משימות  לבצע  נדרשים 

אך גם חושפות את הקשיים שיש לתלמידים בנושאים    ,העקרונות המנחים בישר המספרים

  כלי לייצוגם.   משמשהמתמטיים אשר הישר 
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תכנית לימודים במתמטיקה לכיתות (. 2006האגף לתכניות לימודים ) –משרד החינוך  .6

  .ו בכל המגזרים-א

 

 מאמרים קשורים: 

 מספרים רציונליים במשמעות של מנה ומדידה .1

 טיול מוקדם בין אפס לאחד  .2

 חילוק שברים –מודל העוגה המלבנית  .3
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 פעילויות להשתלמות מורים:  

 

הסבירו וציירו על ישר המספרים דוגמאות של המונחים הבאים: קטע היחידה, שבר  .1

 .  דילוגהיחידה, 

כדאי לדבר על דילוגים שונים על ישר המספרים: גם כאלה הקשורים    .הערה למנחה

של   )דילוגים  שלמים  לשברים    10,  5,  2במספרים  הקשורים  ודילוגים  הלאה(  וכך 

 פשוטים ולמספרים עשרוניים )למשל דילוגים של שליש(.

 

למספרים   .2 המספרים,  ישר  על  וספציפיות  כלליות  השוואות  לעידוד  משימות  חברו 

 (.   2)מאמר  200  טבעיים עד

 

: דוגמאות למשימות של שחזור  13  איורדרכים לפתרון כל אחת מהמשימות שב  2הציגו   .3

 . (1)מאמר  קטע היחידה

 

)מאמר  17 איור, בדומה למשימה שבאיתור שברים על ישר המספריםחברו משימה ל .4

3). 

 

 פתרו את התרגיל   .5
4

3
−

3

4
 .(3)מאמר  בעזרת ישר המספרים  

 

   התרגילפתרו את  .6
7

6
÷

1

3
ישר המספרים והציגו שתי דרכים לבדיקת נכונות   בעזרת  

 . (3שבמאמר  20התשובה )כמו באיור 

 

 תלמידים התבקשו לכתוב שבר פשוט בתוך המשבצת המסומנת:  .7

 

 

   תשובות שגויות של תלמידים למשימה זו: כםלפני
2

6
   ,

1

4
 .  ממה נובעת כל שגיאה?    

 ( מייצגת כל שגיאה?5מאמר  פי-עלאיזה סוג של טעות )
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   רוני בתוך המשבצת המסומנת:תלמידים התבקשו לכתוב שבר עש .8

 

 

 ?שגיאהכל  .  ממה נובעת  0.02,  0.3תשובות שגויות של תלמידים למשימה זו:    לפניכם

 ( מייצגת כל שגיאה?5מאמר  פי-עלאיזה סוג של טעות )

 

לפניכם סוגי שגיאות שתלמידים עושים בבואם לפתור משימות של זיהוי שברים על  .9

 (:  5ישר המספרים )מאמר 

 שימוש בסימונים לא מקובלים.  •

 הגדרה מחדש של קטע היחידה.  •

 כפולה המדגישה את השנתות במקום את המרחקים.  מנייהאסטרטגיה של  •

 ת המרחקים. יחידה המדגישה את השנתות במקום א מנייהאסטרטגיה של  •

 האם נתקלתם בעבודתכם בשגיאות כאלה? הביאו דוגמאות. 

 

האם   .ייצוגים של שברים עשרונייםשיעור בנושא  -פעלו עם קבוצת תלמידים במיקרו  .10

 ?  4גם אתם קיבלתם תוצאות דומות למוצג במאמר 
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